

[同意公开]

沈阳市大数据管理局

沈数管建议〔2022〕7号

签发人：刘智勇

关于促进数据共享和流通 大力发展我市 数字经济的建议（第0728号）的答复

宋智慧代表：

您提出的“关于促进数据共享和流通 大力发展我市数字经济的建议”收悉，现答复如下：

首先感谢您对我市数字经济发展的关心，您的建议我局领导高度重视，责成相关处室进行了细致梳理，为进一步做好建议办理，我局会同市发改委、科技局、工信局、金融办等相关部门进行了认真研究。您在建议中从推进我市数字经济发展全局出发，客观地分析了我市数字经济发展存在的问题，提出加强数据安全保护，推进政府数据共享开放，加强数据资源整合和流通，加快

传统产业的数字化转型等等方面的建议，对我市大力发展数字经济具有积极的推动作用，其中很多观点与市委、市政府的工作思路不谋而合。对于您提出的建议，我们进行了认真研究和充分调研，并结合我市工作实际予以了充分采纳。

一、我市相关工作基本情况

（一）全面落实“一把手”工程

沈阳市组建以市委市政府主要领导为组长的数字沈阳建设工作领导小组，宣传部主要领导和所有副市长共同担任副组长，下设市发改委、市大数据局为领导小组双办公室，统筹负责沈阳市数字政府、数字经济建设和发展。

（二）不断健全制度和规范体系

相继出台《“数字沈阳”建设行动方案（2021—2023年）》《沈阳市数字政府建设三年行动方案（2021—2023年）》等政策性文件，及“智慧教育示范校”“数字文化馆”等建设标准规范。明确提出在“数字辽宁、智造强省”中当先锋、作表率，将沈阳打造成为数字中国名城。

（三）推进数据资源在重点领域的创新应用

1. “一网统管”城市治理形成新模式。**一是**构建城市精细化管理“一网统管”平台。市级平台已与9个区县级平台互联互通，累计上报处置各类城市管理问题510.06万件，新增“路长慧眼”“协同慧治”“控渣土”“一树一码”等一批特色智能化应用场景。**二是**打造应急管理综合协调和高效处置“一网统管”。我市获评为全省智慧应急“雁阵行动”样板城市，重点打造应急管理一体化指挥平台，接入全市28家涉重大危险源危化品生产企业，

辨识风险点 3.7 万余个，推动企业自查隐患 3.9 万余个。**三是**公共安全管理能力明显提升。“雪亮工程”已整合全市 9.1 万个视频监控，累计汇聚数据总量达 3000 亿条。公共安全管理平台持续完善，累计感知异常数据 35 万余条、管控风险隐患 9 万余条。**四是**推动市场监管领域“一网统管”。构建“互联网+明厨亮灶”智能化监管体系，已覆盖全市 1579 家有食堂的中小学校（含幼儿园）。持续完善食品药品网格化智慧监管系统，重点搭建特种设备智慧监管平台。

2.“一网通办”政务服务得到新提升。**一是**“一网通办”能力领跑全省。实施只“提交一次材料”改革，全程网办事项提升至 99.4%，电子印章部门覆盖率达 100%，教育缴费、公积金提取等 260 项高频便民服务事项实现“掌上办”，610 件“一件事”上线运行。**二是**智慧教育初具规模。浑南区和大东区成功入选辽宁省“智慧教育示范区”。积极开展全市“智慧教育示范校”遴选。启动建设沈阳市教育管理公共平台。**三是**“互联网+医疗健康”成果显著。三级医疗机构全面实现网上诊疗，完成 16 家互联网医院建设。在省人民医院、市妇婴医院试运行“舒心就医”应用场景。在全市 5211 家基层医疗卫生机构部署上线疫情防控信息化管理系统。**四是**“智慧出行”方便快捷。“刷脸乘车”在沈阳地铁正式上线；“便捷停车”应用场景已接入 588 个备案公共经营性停车场；在交通运输行业管理领域上线“两客一危”应用场景。**五是**数字文旅加速建设。开发建设“多游一小时”应用场景，在旅游景区、星级饭店、文博场馆等试点单位，率先实现“30 秒入住”“20 秒入园”便民功能，市图书馆启动“一码入

馆”“一码预约”“一码借阅”数字化升级改造。

二、代表建议采纳情况

(一) 明晰数据产权，加强数据安全保护

我市积极开展数据安全和个人信息保护工作，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。开展疫情期间个人信息保护专项行动。根据《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》和国家、省、市相关规定，制发通知，提出具体要求，明确工作纪律，防止个人信息泄露。

(二) 推动政府数据开放共享，制定出台一批数据共享责任清单

1.不断完善政务数据资源管理体系。《沈阳市政务数据资源共享开放条例》于2020年10月1日正式施行，沈阳成为继贵阳之后，全国第二个颁布数据地方性法规的省会城市，对政务数据归集、共享机制及数据安全监管作出规定。

2.持续推动数据资源归集共享。截至目前，政务数据共享交换平台实现联接62个部门和13个区、县(市)，提供数据资源集中展示、在线查询、共享交互等服务。各区、县(市)政府及市直相关部门已向共享平台提供可共享政务数据资源目录近10000条，共享平台在市级层面对接超过100个业务系统，在国家和省级层面对接疫情防控、婚姻登记等数据接口，初步打通国家、省、市三级数据平台通道。我市依托共享平台不断完善人口、法人、空间地理、电子证照、社会信用5个基础数据库以及教育科技、交通、生态环境保护等24个主题数据库。共享平台已向公安、医保、民政、房产、自然资源、生态环境、市场监管、残

联等部门开通共享交换服务。

3. 推进政务数据资源开放工作。2021年6月开放平台建成以来，先期重点推进市直相关单位数据开放工作。通过搜集上海、深圳、贵阳等8个数据开放先进城市的数据开放目录，并按数据产生部门及领域，整理分配至我市各相关部门对标参考。截至目前，37个市级部门已在开放平台发布317个数据资源目录。

（三）加强数据资源整合和流通，盘活社会数据资源价值

依托我市工业基础优势，我市率先在工业领域开展试点突破，开展数据确权、数据标准化、数据交易、数据定价等方面的研究探索，依托国家工业互联网大数据中心辽宁分中心，谋划建立工业大数据交易中心。目前，工业大数据交易平台项目已完成备案，《辽宁工业大数据交易中心建设方案》完成发布并启动建设。建设的主要内容：**一是**探索工业大数据确权。结合区块链、标识解析、多方安全计算等技术，探索工业大数据确权，建立工业大数据先确权再交易的数据可信流转模式。**二是**探索工业大数据交易规则。探索工业大数据分级分类管理，明确交易数据类型。研究根据市场需求动态定价的机制，提升数据交易市场主体活力。探索“原始数据不出域、数据可用不可见”的交易范式，开展工业数据交易试点。**三是**探索建立工业大数据交易标准体系。研究建立工业大数据交易系列标准，包括数据流转、权属证明、权益保护等标准规范，对各类工业数据资源进行评估和评价，提升工业数据资源管理水平。

在此基础上，积极探索科技成果转化的“沈阳路径”。支持沈阳技术产权交易中心与东北科技大市场创新要素资源整合，建

立市场化技术转移转化运营方式，健全成果评价、协议定价、挂牌交易、拍卖等多元化科技成果交易定价模式，构建完善全链条市场化、专业化的转移转化服务体系，支持高校、科研院所等职务科技成果进场交易。

（四）加快传统产业的数字化转型

为加快推进我市工业的转型升级，促进数字产业化和产业数字化，我市紧紧围绕我市智能制造现状，培育智能升级试点示范项目，建设智能工厂，加快推进工业互联网创新发展，推进 5G 基站建设，不断提升制造业数字化、网络化、智能化水平。**一是**制定政策文件，完善顶层设计。我市先后制定印发《沈阳市智能制造三年行动计划（2021—2023 年）》《沈阳市制造业数字化赋能实施细则（2021—2023 年）》，促进制造业数字化转型升级。**二是**加快推进工业互联网创新发展。大力推进工业互联网标识解析二级节点建设，全市目前已有禾丰食品、辽宁联通、华盾安全、辽宁金链、国电和风 5 个工业互联网标识解析二级节点获批建设，数量全省第一，其中已有 4 个节点成功与国家顶级节点连接。**三是**积极推进云计算、大数据等新技术产业和应用。推进企业上云用云，开展企业上云中期绩效评估工作，赛特公司（中标单位）已初步制定绩效评估实施方案；继续推进华为、紫光、用友、腾讯等云服务供应商与本地企业进行对接，截至目前，已累计召开 6 次政策宣讲及上云技术培训对接会，对接企业 1000 余户；我市国网辽宁电力“企业级业务应用服务云化建设”、欣泰隆“研发制造一体化协同平台”、沈鼓集团“沈鼓集团数字化车间项目”入选工信部 2020 年企业上云典型案例遴选公示名单。

感谢您对我市促进数据共享流通、发展数字经济等相关工作的重视和关心，希望您继续关注我们的工作，并不断提出建议意见，共同推进我市数字经济发展。



(联系人：韩姝颖，联系电话：23788062)

